



拿起儿子的相机，拥抱阳光

失独者、麻风村留守者在政府帮助下走出阴影，新年盼更多关怀



痛失爱子，老郭在网上寻找失独群体，并代表他们向政府建言；麻风村最后两栋房子被推倒，11位老人搬进新家开始新生活；湘江“绿色卫士”拿到全国法治人物团体奖；三湘义工大联盟春节前计划为贫困老人送冬衣……

这些群体在抱团取暖的同时，以一己之力推动着社会进程。新的一年，请别忘记他们，请给他们善意的微笑。

■三湘华声全媒体记者
杨艳 张文杰 汤霞玲
王为薇



想儿子时，老郭总会拿出儿子的旧照片来看。
资料图片

失独者老郭

伤逝已去，阳光终来

节前，记者再次联系上老郭时，他正在长沙橘子洲头，背着儿子留下的相机。其实那个相机已经很老了，佳能350d，是儿子工作后买的，当时算个大件。

在57岁失去独子的老郭，正试图在灰暗里寻找光亮。

记录美好，淡忘忧伤

老郭是个感恩的人，他说这一年里，很多素不相识的人去看望他和妻子，包括通过本报认识的那些年轻志愿者们，这让他很感动。

此外，他要感谢的是家里的小狗毛毛，给了他和妻子渴望的亲情。而他最快乐的事是学会了摄影，“在美丽的大自然和漂亮的人物面前，我欣赏了人世的美好，忘却了一些难忘的痛苦。”老郭说。

尽管老郭还是得安慰失眠的妻子，尽管他去墓地看望儿子时还是伤痛难忍，但他说至少现在有了好好生活的念头。

街道关怀，政府补助

自从儿子去年过世后，老郭和妻子一度沉浸在悲伤之中，难以自拔。为了抱团取暖，老郭开始在网上寻找失独群体，甚至有了想当失独群体义工的想法。

这一年，老郭最欣慰的事是失独家庭的问题开始受到社会和政府的关注，他所在的区特扶金提高到了400元，他所在的街道也开始学会关心失独者了。

老郭成了很多失独家庭的朋友。作为代表，他向省人口与计划生育委员会等单位提出诉求。在每次座谈会后老郭都会进行总结，及时向群里的失独者反馈。



老郭希望，新的一年，自己能调整好心态，恢复正常的生活。

三湘义工大联盟

累，仍觉有爱
行，义工继续远征

12月21日，三湘义工大联盟仁乐义工组织的草根春晚开始海选。而早在11月，部分义工开始奔走于为百位孤寡老人征集新棉衣的路上，另一部分义工则深入湘西，向贫困儿童发出来长沙过年的邀请。

今年记者深入调查获悉，长沙实名注册的46万义工，仅两成活跃于一线。有义工说，如有媒体牵头建设志愿者供需平台，能更好促成志愿服务的转型升级。三湘华声的义工QQ群——三湘义工大联盟于是应运而生。4个月来，人群的458位义工深入到各类公益活动中。



义工们希望，新的一年，更多有实力的爱心人士能参与其中。



12月28日，永州道县，麻风村的留守者住进了新家，在四合院前合影。采访对象供图

麻风村留守者

搬家进城，盼聚叙旧

12月30日11点多，永州道县麻风村里最后两栋房子被拆除了。

老房子的推倒，新房子的入住，宣告麻风医疗站退出历史舞台，11个老人也将开启新生活。而退休下来的李来华所长，每天带孙子，照看这些老人的责任转交到邻村的廖甫顺和村医手中。

搬家不舍小物件

2013年2月2日，麻风村建的新房封顶，麻风村村长周祥福和村民都憧憬着搬出山坳后的生活。而从那时起，陆续有病人搬出来，直至11月底搬完。

最后一批搬家，廖甫顺带着村里的4个人，用5匹马把人和物全部驮了出来。“搬之前，给村民送蛇皮袋进去，装要搬的东西。其实也没什么，都是一些能用、有了感情的小东西。”廖甫顺说。

新房配专职医生

新房子是个四合院，十几间房，

宽敞明亮，每人住一间。据说，搬家那些天，村民又高兴又不舍，最初几个夜晚难以入睡。

“现在住的环境比以前好多了，有垃圾站、库房、带有坐椅的厕所，三个新的水冲式发电机，还有新的电视机。”道县疾控中心主任肖拥军说，还给他们配备了专职医生、新的“所长”。而村医每周也会去三次。

“他们每天会晒晒太阳，打打牌，有时在新房子周边种些菜。”廖甫顺说，除杨菊秀等三个人外，其他人都已坐村里的便车去了县城，回来时还提着进城买的東西。



麻风村村长周祥福希望，山外的亲人们，能够多来看望、团聚。



湘潭竹埠港一排污口下，“湘江守望者”正在取水样。
绿色潇湘供图

湘江守望者

全流域守望，更多人集结

2013年，湘江守望者发展到93人，8个站点，他们蹲守排污口，监督企业排污。

这一年，更多人通过本报了解到这个群体，知道他们在湘江上拍的婚纱照，知道他们凌晨查看排污口的志忑。这一年，更多人为他们的草根梦想鼓与呼，经本报推动，他们终获得官方认可，2013年12月4日，拿到全国法治人物团体奖。

获奖后，不少志愿者慕名而来，守望者团队决心开展更大范围、更深层次的守望，明年将在8个方面开展

专项监督：包括将对投诉较多的重点企业开展专项调研等。

更可喜的是，省政府一号工程下的200名“绿色卫士”已经顺利集结，湘江守望者的骨干力量全部加入。



志愿者们希望，今年在省政府的支持下，搭建全流域的志愿行动网络。



三湘义工大联盟联合长沙控烟志愿者协会在岳麓山进行控烟宣传活动。
资料图片